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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de selecao, a cotagao do item so € atribuida as respostas integralmente corretas e completas. Todas
as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcrigdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicagao da letra ou do numero correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de completamento e nos itens de resposta curta, sao atribuidas pontuagdes a respostas total ou
parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideracéo. Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho ¢é classificada com zero pontos.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagado do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos fatores de
desvalorizagao definidos para situagbes especificas.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou interpretagdes constantes dos
critérios especificos de classificagao séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

Nos itens de resposta restrita, as respostas séo classificadas tendo em conta, além do conteudo, a organizagao
e a corregao da expressao escrita nos planos ortografico, morfoldgico, lexical, sintatico e de pontuagao.

No dominio da organizacao e corregcao da expressdo escrita, considera-se, em cada resposta, o numero de
ocorréncias de erro nos planos indicados no ponto anterior.

Os erros de acentuacao e de translineagao, bem como o uso indevido de letra mindscula ou de letra maiuscula
inicial, incluem-se no plano ortogréafico. E contabilizada como uma tnica ocorréncia quer a repeticdo de uma
palavra com o mesmo erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo erro
de acentuacao, erro de translineacao e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial).

No item de resposta extensa que constitui o Grupo lll, a cotagdo € distribuida pelos pardmetros Tema e
Tipologia, Coeréncia e Pertinéncia da Informagao, Estrutura e Coesado, Morfologia e Sintaxe, Repertério
Vocabular, Ortografia.

Neste item, estdo previstos niveis de desempenho intercalares ndo descritos. Sempre que uma resposta
revele um desempenho que néo se integre em nenhum de dois niveis descritos consecutivos, é-lhe atribuida
a pontuacao correspondente ao nivel intercalar que os separa.
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Fatores de desvalorizagao na resposta extensa

Uma resposta que ndo cumpra de forma inequivoca a instrugdo no que respeita ao tema e a tipologia textual
¢ classificada com zero pontos em todos os parametros.

Se a resposta ndo cumprir a extensao requerida, deve ser desvalorizada de acordo com o quadro abaixo.

Caédigo
da Prova

Desvalorizagao de 1 ponto

Desvalorizagao de 2 pontos

Desvalorizagao total

Numero de palavras

Numero de palavras

Numero de palavras

93

80 a89o0u131a140

30 a 79 ou mais de 140

Menos de 30

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por dois espacos
em branco, mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /Compra-me/a/senha/ —
3 palavras). Qualquer numero conta como uma unica palavra, independentemente dos algarismos que o
constituam (exemplo: /2016/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO1

LEITURA E ESCRITA

St R 3 pontos
()

B2, e ettt eeeeeeeeeeeeaaeaateeteeeeeeeeeeeaeaaan—atteaeeeeeeaeeeeaeaaaannareeteeeeaeaeeeeaeaaannnes 3 pontos
()

LI O RPRPPR 3 pontos
(B)

PP PP TUPPURROPIPUPFOPTPURTRPIPUPTROPIORRTORRII AU U \TTSPRRPRRTIO: 3 pontos

B L S OO EEEE 3 pontos
(D)

B PP PPPPPPRPTRTPPIRt 3 pontos
(A)

B R PSPPSR 3 pontos
()

B e e e e e e e e e e eeeeeee ettt e—ee————————————————— e eeeaeeeaaeeeaaeteeeeettrr—————————————— 5 pontos

«(O colorido dos chapéus de chuva espalhados por quatro ruas do centro desta cidade do
distrito de Aveiro) nao é novidade» (linhas 4 e 5).

ou

«ja no ano passado foi um sucesso» (linha 5).

ou

«(este projeto, desenvolvido por uma empresa portuguesa,) voltou este ano» (linhas 5 e 6).

Nota — As respostas que apresentarem mais do que uma das expressdes indicadas nédo devem ser desvalorizadas.

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacgao

2 Copia com fidelidade e respeita as normas de transcrigéo. 5

N&o cumpre pelo menos um dos aspetos:
1 e copiar com fidelidade; 3
e respeitar as normas de transcrigao.
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& et eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeteeesesessssssssssessssnnnnnnniaeieteeteeeeaetetettttetan..———.——a—n————aaaaaaaaaes 5 pontos

A classificacao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis

Descritores

Pontuacgao

Indica duas razdes pertinentes (uma util e uma agradavel).
Produz um discurso correto ou que apresenta apenas um erro no conjunto dos planos
ortografico, lexical, morfoldgico, sintatico e de pontuagéo.

Indica duas razdes pertinentes (uma util e uma agradavel).

Produz um discurso com insuficiéncias.

ou

Indica uma razao pertinente (uma Util ou uma agradavel) OU duas razdes Uteis OU duas
razbes agradaveis.

Produz um discurso correto ou que apresenta apenas um erro no conjunto dos planos
indicados.

Cenario de resposta

Refere uma razao util e uma razéo agradavel:
— 0 projeto desenvolve o turismo/o comércio/a regido OU o projeto protege do sol/da

chuva (util);

— o projeto é artistico/muito bonito (agradavel).

Nota — As respostas que apresentarem mais do que uma razdo util e mais do que uma razao agradavel ndo devem

ser desvalorizadas.

e respeitar as normas de transcrigao.

& e oo eeeeeeeeeeeeeetetssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeennsnsnnnnnnnnnaaaaaaaaaaeaaaaees 3 pontos
a) infancia; b) viagem; c) paisagem
O . . Y 3 pontos
(@)-(2); (b)—(4); (c)—(1)
s . N 5 pontos
«Passava-o todinho Ia.» (linhas 1 e 2).
A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuacgao
2 Copia com fidelidade e respeita as normas de transcrigéo. 5
N&o cumpre pelo menos um dos aspetos:
1 e copiar com fidelidade; 3
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.................................................................................................................................................... 8 pontos

A classificacao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacéao

Manifesta a sua opinido e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razéo pertinente.
3 Produz um discurso correto ou que apresenta apenas um erro no conjunto dos planos 8
ortografico, lexical, morfolégico, sintatico e de pontuagéo.

Manifesta a sua opinido e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razéo pertinente.
Produz um discurso com insuficiéncias (de dois a quatro erros no conjunto dos planos
indicados).

ou

Nao da uma opinido de forma explicita, mas apresenta uma justificagdo pertinente para
as suas afirmagdes.

Produz um discurso correto ou que apresenta apenas um erro no conjunto dos planos
indicados.

Manifesta a sua opinido e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razao pertinente.
Produz um discurso com muitas insuficiéncias (cinco ou mais erros no conjunto dos
planos indicados).

ou

Nao da uma opinido de forma explicita, mas apresenta uma justificagdo pertinente para
as suas afirmagoes.

Produz um discurso com insuficiéncias (de dois a quatro erros no conjunto dos planos
indicados).

ou

Responde, utilizando apenas palavras ou expressdes retiradas do texto.

Cenarios de resposta

Responde afirmativamente, referindo, por exemplo, que, atualmente, as viagens sdo mais rapidas
porque existem autoestradas.

ou

Responde negativamente, referindo, por exemplo, que existem zonas onde ndo ha autoestradas e, por

isso, as viagens continuam a demorar muito tempo.
ou
Manifesta uma opiniao que integra alguns aspetos a favor e outros contra, de forma justificada.
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GRUPO II

COMPETENCIAS COMUNICATIVAS EM LINGUA

ettt e e et e—————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeea——————————————————————aaaaaas 3 pontos
(B)

B, e e e eeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaaananeeeeeeeeeeeeeeaeaaaannneetneeeaeaeeeeaeaaaannnes 3 pontos
(B)

1 PP PEPPRRRE 3 pontos
(©)

7P RS SO S 5 pontos

a) leiam; b) foste; c)pds; d) escreviamos; e)trouxeram

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuagao
3 Escreve as cinco formas verbais corretas. 5
2 Escreve trés ou quatro formas verbais corretas. 3
1 Escreve uma ou duas formas verbais corretas. 1
B R, N 4R 3 pontos

e e e e e e e et eee et et — e eeeeeeeeaeeaeaeeeeeeettee————————————— 3 pontos

a)de; b)em; c)a
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GRUPO IIT

EXPRESSAO ESCRITA

PONTUAGAO .
DESCRITORES DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Cumpre integralmente a Cumpre parcialmente a Cumpre a instrugao de forma
instrugédo no que diz respeito instrugéo no que diz respeito vaga, no que diz respeito ao
ao tema — viagem real ou ao tema. tema e ao tipo de texto.
imaginaria —, tratando-o sem E ou
-g desvios. Domina parcialmente o tipo de Cumpre apenas uma das
_g E texto solicitado: instrugdes (tema ou tipo de
E=3 A Domina o tipo de texto solicitado: e produz um texto com marcas texto).
',,_, e produz um texto com descritivas e com marcas
g sequéncias descritivas e com N narrativas; N
2 sequéncias narrativas; e apresenta, de forma adequada,
¢ apresenta introdugao, . pelo menos dois dos .
desenvolvimento e concluséo | elementos da estrutura do texto |
adequados. (introdugéo, desenvolvimento e
Vv conclus&o). \Y/
Redige um texto que respeita E Redige um texto que respeita E Redige um texto que desrespeita
-g plenamente os topicos dados. globalmente os topicos dados, quase totalmente os tdpicos
S embora com desvios e com dados.
D o
£ S L | alguma ambiguidade. L
o ©
‘; g B Produz um discurso coerente, Nao consegue manter de modo Produz um discurso inconsistente,
s e com informagao pertinente consistente a coeréncia do transmitindo informagao ambigua
[* = o .
S e c?om progressao tematica engnma.dql mgs as~|acunas ou confusa.
@ evidente. | | ouinsuficiéncias ndo afetam |
S gravemente a légica e a
compreensao do texto.
N N
Redige um texto com estrutura Redige um texto estruturado Redige um texto sem estruturagéo
bem definida e segmenta as T | deforma satisfatéria, ainda T | aparente.
unidades de discurso de acordo que com algum desequilibrio e
com essa estrutura, por exemplo, E descontinuidade. E
através de paragrafos e de
marcadores de tipos de discurso.
. R . - . R
Usa mecanismos elementares de Manifesta um dominio razoavel Organiza o texto de modo muito
coesao textual: de mecanismos elementares de elementar ou indiscernivel, com
e coesdo interfrasica — por C | coesao textual: Cc repeticdes e lacunas geradoras de
° exemplo, coordenagdes com e coesao interfrasica — ruturas de coesao.
3 e e mas e subordinagdes com A predominio de justaposicdes de | A
3 porque, sequéncias frasicas e repeticdo
% C e coesao temporal — por exemplo, L de conexdes; L
S adequagéo de tempos verbais e coesado temporal — algumas
g e expressoes adverbiais de inconsisténcias na selegéo de
= tempo; A tempos e modos verbais; A
w e cadeias de referéncia — recurso o cadeias de referéncia —
a expressoes referencialmente R algumas repeticoes e R
dependentes, por exemplo, descontinuidades.
pronominalizagdes.
Utiliza a pontuagéo de modo Utiliza os sinais de pontuagéo Utiliza os sinais de pontuagéo de
sistematico, pertinente e principalmente para marcar modo aleatdrio, com infragdes
intencional. pausas, ndo seguindo das regras elementares, ou ndo
sistematicamente as regras, os utiliza.
embora tal ndo afete a
inteligibilidade do texto.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

PONTUAGAO DESCRITORES DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Usa estruturas sintaticas Manifesta um dominio aceitavel Manifesta um controlo muito
elementares e variadas, de estruturas sintaticas limitado de estruturas sintaticas
construindo corretamente a comuns, apresentando alguns e de processos de conexao
maioria das frases. erros, sem implicagdes para a intrafrasica, apresentando
m inteligibilidade do texto. repeticdes e erros que
'gi % Manifesta dominio de N | Manifesta um dominio aceitavel | N :Jergs-dlcam a inteligibilidade do
ot D | processos de conexéo j | de processos de conex&@o i
'g ) intrafrasica. Por exemplo, intrafrasica, apresentando
s 9 utiliza, embora de forma \' alguns erros, sem implicagdes v
elementar, regras de E | paraainteligibilidade do texto. E
concordancia (determinante/
adjetivo — nome; sujeito — L L
verbo), o sistema pronominal e
a flexao verbal. I I
Utiliza vocabulario adequado N Utiliza vocabulario ajustado N Utiliza vocabulario muito
e diversificado, manifestando ao tema, mas pouco variado, elementar e restrito, com
conhecer as areas lexicais T | eventualmente com confusdes T | elevado grau de redundancia,
o » afetas a temas definidos no E pontuais e com interferéncia E de interferéncia de outras
:g g QECR (Quadro Europeu de outras linguas, o que, linguas e, por vezes, com grave
t o E Comum de Referéncia para as R | no entanto, ndo perturba a R | inadequacéo.
28 Linguas). c comunicagao. c
o O
x > E capaz de recorrer, de forma A A
intencional, por exemplo, a
processos de sinonimia para L L
evitar repeticdes vocabulares. A A
N&o da erros ortograficos R | Da alguns erros ortograficos, R | Da um numero significativo
;g ou da-os apenas de forma mas nao de modo sistematico de erros ortograficos (por
o esporadica e em palavras (por exemplo, quatro ou cinco exemplo, oito ou nove erros em
8’ F pouco frequentes ou em formas erros em 40 palavras). 40 palavras).
g instaveis (como no caso de
alguns compostos).

Nota — Vide Fatores de desvalorizagédo (pagina 3 — Critérios Gerais de Classificagao).

COTAGOES
Item
Grupo .
Cotacéo (em pontos)
I 11. 1 1.2. |13.| 2. | 31.|3.2. | 3.3. | 4. 5. 6. 8. 9
3 3 3 3 3 3 5 5 3 50
- 11. 1 1.2. | 13. | 2.
3 3 3 5 3 3 20
I Item unico
30
TOTAL 100
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